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La Anina, italianul Gianluca Farina a oferit o nouă șansă copiilor proveniți din medii defavorizate. 

Într-un colț uitat al României, un italian și familia sa au reușit să aducă schimbări semnificative într-o comunitate marcată de 

dificultăți economice și sociale. Numele lui Gianluca Farina a devenit sinonim cu speranța în Anina, o mică localitate din Banat, 

unde activitatea sa filantropică, desfășurată prin asociația „Il Giocattolo”, a oferit o nouă șansă copiilor proveniți din medii 

defavorizate. 

Proiectul „Il Giocattolo” 
Proiectul educațional inițiat de Asociația „Il Giocattolo” este destinat copiilor din Anina, în special celor din familii monoparen-
tale sau care se confruntă cu dificultăți financiare. Aceștia beneficiază de supraveghere și sprijin în efectuarea temelor, meditații la 



materiile de bază, acces la jocuri educative, precum și de o masă caldă zilnic. În cadrul acestui program, cel puțin 30 de copii pri-
mesc nu doar sprijin educațional, ci și consiliere psihologică pentru dezvoltarea abilităților socio-emoționale. 

 

„Împreună cu soția mea, suntem fondatorii asociației „Il Giocattolo”. Ne-am gândit încă din 1989-1990, când am venit prima dată 
în România, că cei mici au nevoie de jucării. Cu ajutorul unei jucării potrivite, copiii își pot dezvolta capacitățile artistice și pot 
învăța să creeze sau să repare lucruri. Când eram mic, am primit cadou o trusă de scule, jucărie cu ajutorul căreia am învățat să 
lucrez manual. Acum mă pricep aproape la toate. 

Prima dată am venit în România cu un cunoscut, un refugiat care fugise din țară în 1986. Era un tânăr care mi-a povestit despre 
situația de aici. Eu am vrut să ajut orfelinatele din perioada lui Ceaușescu. Cine a văzut cum trăiau copiii în acele orfelinate nu 
putea rămâne indiferent. Așa am început să ajut copiii și să contribui, chiar și cu o mică donație, la schimbarea situației.” 

Transformarea comunității din Anina 
„În 2008, am venit în Anina și am văzut o școală la Brădet foarte degradată, cu șoareci prin sălile de clasă unde învățau vreo zece 
copii, în condiții insalubre. Am propus localnicilor să renovăm școala. Noi am oferit banii și partea tehnică, iar ei au ajutat cu 
munca. În două luni, am renovat școala. 
Era o colonie de 400 de oameni și vreo 80 de copii la grădiniță și școală. Din păcate, acum școala nu mai funcționează din cauza 
lipsei copiilor, deoarece mulți au plecat din Brădet. Clădirea este folosită acum pentru tabere și cazare pentru musafiri. 
În 2017, ne-am extins activitatea și am primit o donație din partea primăriei la Anina. Clădirea, un fost restaurant, era aproape 
distrusă. Am început renovările, iar acum este una dintre cele mai frumoase clădiri din zonă.” 

 

Sprijinul acordat copiilor din Anina 
„Avem atât copii rommi, cât și români, și pentru noi nu există diferențe. Toți acești copii au nevoie de atenție și ajutor, fie că pro-
vin din familii sărace, fie că au probleme de comportament. În fiecare zi, imediat după școală, până la ora cinci după-amiaza, co-
piii vin la noi, facem teme și activități cu ei. Avem șase pedagogi care se ocupă de toate acestea. În medie, avem 30 de copii pe zi, 
dar uneori numărul lor ajunge chiar la 40. Toți au nevoie de atenție specială. Ne străduim să îi ajutăm să meargă la școală și grădi-
niță, iar cei care nu frecventează aceste instituții nu pot veni la noi în centru.” 

„În vacanțe, continuăm activitățile fără pauză, iar anul acesta am renovat bucătăria și am cumpărat mobilier nou. Nu gătim aici, 
dar oferim copiilor o masă caldă.” 

O colaborare reciprocă între România și Italia 
„Mulți se întreabă de ce vin în România să ajut, în timp ce femeile din România merg în Italia să îngrijească bătrânii noștri. 
Adevărul este că și eu, în Italia, am avut o îngrijitoare pentru mama mea, deoarece nu puteam fi acolo în permanență. Oferim ast-
fel de locuri de muncă oamenilor care au nevoie. Eu nu consider asta o problemă, ci o colaborare benefică.” 
Prin intermediul centrului comunitar creat, copiii primesc ajutor la teme și sunt educați într-un mediu sigur, unde sunt încurajați să 
își dezvolte abilitățile personale și să își cultive respectul pentru reguli și valori esențiale. Gianluca Farina crede cu tărie că toți 
copiii, indiferent de mediul din care provin, au dreptul la educație și la o șansă reală în viață. Cu tot devotamentul și perseverența 
de care dă dovadă, munca lui Gianluca Farina nu ar fi posibilă fără sprijinul financiar generos venit din Italia și fără colaborarea 
cu autoritățile locale, cum ar fi Primăria Anina. 

Provocări pentru viitor 



În ciuda eforturilor continue, provocările financiare rămân o problemă majoră. Costurile de funcționare ale centrului depășesc 
100.000 de euro anual, iar doar alimentele necesare copiilor însumează 30.000 de euro pe an. Gianluca Farina, deși glumește 
uneori că a devenit un „cerșetor”, este mândru că poate aduna fonduri pentru a-și continua misiunea de a schimba vieți. 

Gianluca Farina nu se limitează doar la sprijinul educațional și emoțional. El visează să deschidă un mic atelier, unde copiii mai 
mari să învețe meserii practice, precum tâmplăria sau prelucrarea fierului. În viziunea sa, educația și formarea profesională trebuie 
să meargă mână în mână, oferindu-le tinerilor o cale spre un viitor mai sigur. 

Misiunea lui Gianluca Farina și a soției sale, Rosa, nu se rezumă doar la educație și sprijin material. Ei sunt activ implicați în lupta 
împotriva discriminării, în special împotriva comunității romme, încercând să creeze un mediu în care toți copiii, indiferent de 
etnie sau statut social, să aibă șanse egale. În ochii lor, fiecare copil reprezintă o oportunitate de schimbare și o speranță pentru un 
viitor mai bun. 

O poveste despre schimbare 
Povestea lui Gianluca Farina și a Asociației „Il Giocattolo” este un exemplu viu al modului în care un grup mic de oameni poate 
face o schimbare semnificativă în viața unei comunități. Într-o lume în care provocările sunt mari, dragostea și dedicarea lor oferă 
copiilor din Anina nu doar șansa la educație, ci și la un viitor mai bun. Această misiune, bazată pe solidaritate, sacrificiu și spe-
ranță, este dovada că adevărata schimbare începe din inima celor care cred cu tărie în puterea binelui! 

Dan TIMARU 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

La straordinaria storia dell'italiano che ha dato una nuova speranza ai bambini di Anina: 
scuola, pasti e un futuro più sicuro 

Ad Anina, l'italiano Gianluca Farina ha dato una nuova possibilità ai bambini provenienti da ambienti svantaggiati. 

In un angolo dimenticato della Romania, un italiano e la sua famiglia sono riusciti a portare cambiamenti significativi in una 

comunità segnata da difficoltà economiche e sociali. Il nome di Gianluca Farina è diventato sinonimo di speranza ad Anina, una 

piccola località del Banato, dove la sua attività filantropica, svolta attraverso l'associazione "Il Giocattolo", ha offerto una nuova 

possibilità ai bambini provenienti da famiglie svantaggiate. 

Il progetto "Il Giocattolo" 
Il progetto educativo avviato dall'Associazione "Il Giocattolo" è destinato ai bambini di Anina, in particolare a quelli provenienti da 

famiglie monoparentali o che affrontano difficoltà finanziarie. Questi bambini beneficiano di supervisione e supporto nello 

svolgimento dei compiti, ripetizioni nelle materie di base, accesso a giochi educativi, nonché di un pasto caldo quotidiano. 

Nell'ambito di questo programma, almeno 30 bambini ricevono non solo sostegno educativo, ma anche consulenza psicologica per 

sviluppare le loro abilità socio-emotive. 

"Insieme a mia moglie, siamo i fondatori dell'associazione 'Il Giocattolo'. Abbiamo pensato già nel 1989-1990, quando sono venuto 

per la prima volta in Romania, che i piccoli avevano bisogno di giocattoli. Con l'aiuto di un giocattolo adatto, i bambini possono 

sviluppare le loro capacità artistiche e imparare a creare o riparare cose. Da piccolo, ho ricevuto in regalo una cassetta degli attrezzi 

giocattolo con cui ho imparato a lavorare manualmente. Ora me la cavo quasi in tutto. 

Sono venuto in Romania per la prima volta con un conoscente, un rifugiato che era scappato dal paese nel 1986. Era un giovane 

che mi raccontò la situazione qui. Ho voluto aiutare gli orfanotrofi del periodo di Ceaușescu. Chiunque abbia visto come vivevano 

i bambini in quegli orfanotrofi non poteva rimanere indifferente. Così ho iniziato ad aiutare i bambini e a contribuire, anche con 

una piccola donazione, al cambiamento della situazione." 

La trasformazione della comunità di Anina 
"Nel 2008, sono venuto ad Anina e ho visto una scuola a Brădet in condizioni molto degradate, con topi nelle aule dove studiavano 

una decina di bambini, in condizioni insalubri. Ho proposto ai locali di ristrutturare la scuola. Noi abbiamo offerto i soldi e il 

supporto tecnico, e loro hanno aiutato con il lavoro. In due mesi, abbiamo ristrutturato la scuola. 

C'era una colonia di 400 persone e circa 80 bambini all'asilo e alla scuola. Purtroppo, ora la scuola non funziona più per mancanza 

di bambini, poiché molti sono andati via da Brădet. L'edificio è ora utilizzato per campi e alloggio per gli ospiti. 

Nel 2017, abbiamo ampliato le nostre attività e abbiamo ricevuto una donazione da parte del municipio di Anina. L'edificio, un ex 

ristorante, era quasi distrutto. Abbiamo iniziato i lavori di ristrutturazione, e ora è uno degli edifici più belli della zona." 

Il sostegno ai bambini di Anina 



"Abbiamo sia bambini rom che rumeni, e per noi non ci sono differenze. Tutti questi bambini hanno bisogno di attenzione e aiuto, 

sia che provengano da famiglie povere, sia che abbiano problemi comportamentali. Ogni giorno, subito dopo la scuola, fino alle 

cinque del pomeriggio, i bambini vengono da noi, facciamo i compiti e attività con loro. Abbiamo sei pedagoghi che si occupano di 

tutto questo. In media, abbiamo 30 bambini al giorno, ma a volte arrivano anche a 40. Tutti hanno bisogno di attenzione speciale. 

Ci sforziamo di aiutarli a frequentare la scuola e l'asilo, e chi non frequenta queste istituzioni non può venire al nostro centro." 

"Durante le vacanze, continuiamo le attività senza interruzioni, e quest'anno abbiamo ristrutturato la cucina e acquistato nuovi 

mobili. Non cuciniamo qui, ma forniamo ai bambini un pasto caldo." 

Una collaborazione reciproca tra Romania e Italia 
"Molti si chiedono perché vengo in Romania per aiutare, mentre le donne rumene vanno in Italia a prendersi cura dei nostri anziani. 

La verità è che anche io, in Italia, ho avuto una badante per mia madre, perché non potevo essere sempre lì. Offriamo questo tipo 

di lavoro a persone che ne hanno bisogno. Non lo considero un problema, ma una collaborazione benefica." 

Attraverso il centro comunitario creato, i bambini ricevono aiuto per i compiti e sono educati in un ambiente sicuro, dove sono 

incoraggiati a sviluppare le proprie abilità personali e a coltivare il rispetto per le regole e i valori essenziali. Gianluca Farina crede 

fermamente che tutti i bambini, indipendentemente dall'ambiente da cui provengono, abbiano diritto all'istruzione e a una vera 

possibilità nella vita. Con tutto il suo impegno e perseveranza, il lavoro di Gianluca Farina non sarebbe possibile senza il generoso 

supporto finanziario proveniente dall'Italia e senza la collaborazione con le autorità locali, come il Municipio di Anina. 

Sfide per il futuro 
Nonostante gli sforzi continui, le sfide finanziarie rimangono un grande problema. I costi di gestione del centro superano i 100.000 

euro all'anno, e solo gli alimenti necessari per i bambini ammontano a 30.000 euro all'anno. Gianluca Farina, anche se a volte 

scherza dicendo di essere diventato un "mendicante", è orgoglioso di riuscire a raccogliere fondi per continuare la sua missione di 

cambiare vite. 

Gianluca Farina non si limita solo al sostegno educativo ed emotivo. Sogna di aprire un piccolo laboratorio, dove i bambini più 

grandi possano imparare mestieri pratici, come la falegnameria o la lavorazione del ferro. Nella sua visione, istruzione e formazione 

professionale devono andare di pari passo, offrendo ai giovani una strada verso un futuro più sicuro. 

La missione di Gianluca Farina e di sua moglie Rosa non si limita solo all'istruzione e al supporto materiale. Sono attivamente 

coinvolti nella lotta contro la discriminazione, in particolare contro la comunità rom, cercando di creare un ambiente in cui tutti i 

bambini, indipendentemente dall'etnia o dallo status sociale, abbiano pari opportunità. Ai loro occhi, ogni bambino rappresenta 

un'opportunità di cambiamento e una speranza per un futuro migliore. 

Una storia di cambiamento 
La storia di Gianluca Farina e dell'Associazione "Il Giocattolo" è un esempio vivente di come un piccolo gruppo di persone possa 

fare una differenza significativa nella vita di una comunità. In un mondo dove le sfide sono grandi, il loro amore e la loro dedizione 

offrono ai bambini di Anina non solo l'opportunità di istruirsi, ma anche di avere un futuro migliore. Questa missione, basata sulla 

solidarietà, il sacrificio e la speranza, è la prova che il vero cambiamento inizia dal cuore di coloro che credono fermamente nel 

potere del bene! 

                                                                                   Dan TIMARU 


